

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5-9

講題：做忠心的僕人（四）

宣召：啟應文 62

聖詩：445、395

做忠心的僕人（四）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要一起繼續把第九節看完，我們還是要再次複習一下設立長老的原則。首先最重要的是無可指責，意思是要在聖經所列的各種條件上，有良好的品德行為，可以不被人非議的，保持教會對外、對內都有良好的見證。

保羅在這段經文中所提到的條件，大略包含了三個面向：

一、家庭

保羅談到的第一個面向是家庭，強調長老的忠誠與聖潔，以及在家中有信仰的見證與良好的領導力，所以保羅要求長老只能做一個婦人的丈夫，而且兒女必須要是信主的，沒有人告他們是放蕩不服約束的。

二、敬虔的品格

第二個面向，談到長老個人需要有敬虔的品格，提多書 1:7 談到長老是上帝的管家，必須要無可指責，而且需要在五個不可以的行為有和六個必須要有品德上無可指責。

五個不可以有的行為包含：

（一）不任性

意思是不驕傲，不以自我為中心，凡事遵守真理的約束，謙卑敏銳上帝的聲音，順從聖靈的引導，來尋求上帝的喜悅。

（二）不暴躁

意思是不憤怒，特別是不受激來生氣，反而要以溫柔謙遜來作為信徒的榜樣。

（三）不因酒滋事

意思是不可以酗酒或是不可以醉酒，就是我們的生命必須降服於基督的主權之下，而且我們要克制自己肉體的私慾，讓我們與這個世界有區別。

（四）不打人

意思是不好鬥，告訴我們不要受激氣，並避免比較與爭競，保守我們的心能安穩在耶穌基督裡面，也不選擇用自己的方式來回應，而是專心等候上帝的時間與作為。

（五）不貪無義之財

意思是不貪財或不貪心。貪心會讓我們渴望得到超過我們所需要或所應得的，讓我們的心被慾望掌控，所以我們需要謹慎來保守自己的心。

接下來，提多書 1:8 一樣是在談敬虔的品格。在這節經文中，保羅接著提出了六項長老需要具備的重要品德。

（一）樂意接待遠人（出外人）

這裡指的樂意接待遠人有兩個意思，一個是針對信徒，指長老要樂意接待外地來的信徒，特別是出外佈道的信徒。另外一個是針對一般人，因為希臘羅馬時代，旅行有許多的危險，旅店的品質也都不是很理想，所以接待不僅限於教會內的肢體，同樣要好款待教會外的出外人，所以接待不只是一種愛人的表現，同時也是參與宣教的一種方式。意思是我們需要在任何有需要的人身上都展現因信基督而有的義，讓每一個需要的人身上都有基督的愛臨到他。

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5-9

講題：做忠心的僕人（四）

宣召：啟應文 62

聖詩：445、395

所以這句經文在告訴我們，長老需要在愛人與福音的宣揚上，就是在結出聖靈與福音的果子上都做信徒的榜樣，鼓勵信徒也結出同樣的果子。

（二）莊重（守己）

這個字跟提摩太前書 3:2 是一樣的字，意思是基督徒要將自己的慾望降伏在基督之下。其實這不只是長老所需要的品德，更是每一位信徒都要有的德性，因為這是我們敬虔的基礎。

（三）好善

這字的原意是「喜愛美善的事物」，在新約文獻裡面，更進一步的用法是表示，需要特別提出來褒揚的品德，包含事情或是人。但什麼是需要特別提出來褒揚的品德呢？我們若看這個字前後就會發現，值得被特別提出來褒揚的品德就是接待和守己，意思就是結出聖靈與福音果子，以及制伏自己的肉體，將自己真正降服在耶穌基督之下，這就是需要特別被褒揚的品德。

（四）公平（公義）

公平也可以翻譯成正直，在希臘文原文的意思是，遵守某一種標準所要求的內容，身上帶著那個標準的特質。進一步是說，我們需要在生活的每一個層面都順服並遵行主所吩咐的要求，以至於我們的生命和行為都有符合上帝喜悅的印記。

親愛的弟兄姐妹，我們的身上帶著什麼樣的印記？是我們自己的印記、是這個世界的印記，還是帶著基督的印記？什麼是基督的印記？最重要的就是十字架。我們的身上是不是帶著十字架的死，讓基督的生能發動在別人身上？我們身上是不是帶著十字架的受苦，而讓上帝的公義能夠成就在別人身上？我們的身上是不是帶著十字架的犧牲，而讓基督的愛能臨到別人身上？這些都是基督印記的特質。

親愛的弟兄姐妹，以西結書 9:4 說，耶和華對他說：「你去走遍耶路撒冷全城，那些因城中所行可憎之事歎息哀哭的人，畫記號在額上。」

為什麼上帝要做記號？以西結書 9:6 說，只要沒有印記的人上帝都要除滅。親愛的弟兄姐妹，如果今天上帝的使者就從我們中間經過，我們的額頭上能不能留下那個屬於上帝的印記，成為那個合於悔改，討上帝喜悅的人？願主幫助我們，讓我們都能被聖靈留下敬虔的印記。

（五）自持

這裡的節制跟加拉太書 5:23 節制的果子是一樣的字根，意思是刻意控制肉體的慾望。這也是保羅一直在講的，哥林多前書 9:27 說，我是攻克己身，叫身服我。

根據研究，我們習慣的建立或改變需要連續 21 天都這樣做。所以我們需要刻意制伏我們的肉體，因為改變不是自然發生的，而是刻意去做的。

其實刻意去做，是開始在翻鬆我們的心田，是在做鬆土的工作，讓我們能種下敬虔的種子，在未來能長出節制的果子，同時也是在調整我們的態度，持守對主的專一和敬虔。如同我們一直強調靈性的成長是要單純、重複、持續去做，聽起來很容易，做起來並不是那麼簡單。

我們星期三禱告會談到以色列人在曠野 40 年吃嗎哪，我們可以思考一下，同一種食物吃 40 年這是何等恐怖的事情，再好吃的食物也都變得難吃，但是為什麼上帝要這麼做？就是在教導他們要制伏自己的私慾，以及專一敬虔的功課。

其實刻意控制肉體的私慾，讓我們能持守專一敬虔的生活，不只是長老應該有的，也是我們每一個基督徒都應該活出來的，願主幫助我們，彼此扶持、幫助，栽種專一敬虔的種子，一起結出聖靈的果子。

（六）聖潔

聖潔在希臘文裡面主要有兩個意思，一個是聖潔，是在說分別為聖，表示在信仰與律法上合於上帝的秩序。另外一個意思是敬虔，敬虔指的是，盡該盡的責任，包括對神明、父母、祖先、親族、社會。而保羅在這裡所指的就是，因為對上帝有正確的認識而產生合宜的回應與行動。在這裡保羅特別指的是什麼樣的回應和行動？就是不體貼肉體，單單專一遵行主的教導，結出合於反悔的果子與信仰的秩序，這就是聖潔。

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5-9

講題：做忠心的僕人（四）

宣召：啟應文 62

聖詩：445、395

三、信仰的教導與實踐

接下來保羅第三個面向談到純正的信仰與實踐，提多書 1:9 說，堅守所教真實的道理，就能將純正的教訓勸化人，又能把爭辯的人駁倒了。

這裡保羅談到長老需要在信仰有純正的教導與實踐，所以在這句經文裡面我們可以看到一個順序，我們要先堅守所教真實的道理，並用純正的教訓勸化人，最後把爭辯的人駁倒。

堅守所教真實的道理，英文是翻成抓牢那可靠、合於信仰的教訓。什麼是抓牢？就是我們要順趁去做，所以這是在說那可靠、合於信仰的教訓，我們要順趁去做。意思是我們需要知道那可靠、合於信仰的教訓，然後我們要活出那可靠、合於信仰的教訓。

我們都是主復活的見證人，我們都需要去使萬民做主門徒，我們都需要在生活各個層面去傳道，但是當我們去傳的時候，需要非常小心所傳的道理。我們所傳的與保羅、提摩太、提多、彼得、約翰等等這些第一代的見證人是不是一致的？另外，除了傳道之外，更重要的是我們必須要活出與我們所傳的道理相稱的生活，也就是我們必須在家中、在工作、在人際群體中、在教會、在每一項事奉中，都顯出我們的生命是基督替代的生命，我們所存的是專一敬虔的心，我們的生活是分別為聖的樣式。這樣，我們所傳的純正的道理就會開始栽種在別人的心中，成為他們的幫助，我們信仰的見證也能成為堅固他們的器具，因為他們會發現這個純正的道理是真實無偽的，是真正帶來改變和盼望的。

當我們認識且遵行這個主所教導的純正道理的時候，我們越遵行，我們對真理的認識就會越深，對主的經歷也會越多，然後我們就會越有力量持守信仰的教訓。就像我們常常說的，我們都知道上帝說他是那個他所是的，意思是我們怎麼去經歷，他就是怎麼樣的上帝。如同我們如果去經歷過上帝的醫治，我們就會知道一切的疾病都在上帝的手裡，我們就會知道我們沒有什麼好畏懼的，我們的心就會更進一步去經歷上帝的平安，然後我們就會有確信在每個時刻專心倚靠上帝，我們就越能守住所信的道理。這樣我們就能用所信、所行的道理來駁倒那些反對的人。

接下來我們要來談保羅在這一段教導中所提到的最後一件事，就是駁倒那些反對的人。要駁倒那些反對的人，有兩種方式，一種是用言語和口才，另一種是用行動與見證。當然兩種都有可能，但是言語和口才是聖靈的恩賜，如同哥林多前書所說的，智慧的言語、知識的言語和先知講道的恩賜，而行動與見證則是生命敬虔的表現。若放在這段經文的脈絡下，我認為保羅所談是後者，是用敬虔的信仰和聖潔的生命，讓那些反對的人閉口不言。

如同保羅在羅馬書 12:20 所說，所以，「你的仇敵若餓了，就給他吃，若渴了，就給他喝；因為你這樣行就是把炭火堆在他的頭上。」以及彼得在彼得前書 3:16 說，存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上可以叫那誣賴你們在基督裡有好品行的人自覺羞愧。

所以我們可以看到這段經文從頭到尾都在表達一件事，就是在我們的生活和事奉裡面，敬虔應該是我們的第一考量。所以保羅才會說，我們要在敬虔上操練自己，要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。

為什麼保羅強調敬虔過於恩賜？因為追求恩賜是我們的天性。我們常常太過於著重追求恩賜與能力，我們也常常會被有恩賜和能力的領袖吸引，但是我們很少認識到只有敬虔才是一切恩賜與能力的基礎，也只有敬虔才是主對我們最重要的要求。如同提多書 2:11-14 說，因為神救眾人的恩典已經顯明出來，教訓我們除去不敬虔的心和世俗的情慾，在今世自守、公義、敬虔度日，等候所盼望的福，並等候至大的神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。他為我們捨了自己，要贖我們脫離一切罪惡，又潔淨我們，特作自己的子民，熱心為善。

上帝以恩典救贖我們，是要我們棄絕一切的私慾、罪惡與不敬虔，我們能向這個世界顯明主的性情。所以敬虔對長執來說是至關重要的事，因為只有敬虔的教牧團隊才能建立一個敬虔的教會。

所以各位親愛的長執，我們必須常常在生活中追求敬虔，我們需要持守在上帝的話語和禱告中與主相遇，我們也必須持續追求上帝的旨意通行在我們身上，而不是只追求恩賜的表現。因為上帝不是以恩賜來數算我們一生的服事，而是以我們是否忠心地追求認識祂，是否忠心在會眾面前與祂同行，我們是否忠心的用祂所給的恩賜來建造他所喜悅的教會，來數算我們一生的年日。

11:1	你們該效法我，像我效法基督一樣。	恁著學我，親像我學基督。
------	------------------	--------------

親愛的長執同工，我們都是被福音拯救的罪人，我們需要用敬虔來顯出來顯出上帝恩典的浩大，我們也都是上帝的管家，我們需要用敬虔來照管上帝的家。我們的生命雖然都不完美，但求主幫助我們，讓我們能用專一的敬虔，真實而又持續地向每一個弟兄姐妹顯明上帝

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5-9

講題：做忠心的僕人（四）

宣召：啟應文 62

聖詩：445、395

的性情。最後用麥琴所說的話和長執同工彼此勉勵，我們的會友最大的需要，就是我們的敬虔與聖潔。願我們能讓弟兄姐妹在我們身上看見敬虔愛主的樣式，讓我們能如同保羅對哥林多教會所說，你們該效法我，像我效法基督一樣。